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узика! Кукли! Детска глъчка, шарени костюми и фестивални знаменца. Откриващото 
шествие по традиция започна пред Читалище „Светлина” и под звуците на духов оркестър 
весело се придвижи към кукления театър. 23-тото издание на Националния куклено-
театрален фестивал „Михаил Лъкатник“ отново беше открито с приповдигнато настроение!

М

ВСИЧКО ЗАПОЧНА С МНОГО УСМИВКИ!

Брой 1 — 29 май 2023
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                директор на Държавен куклен театър „Георги Митев - Жоро” - Ямбол обяви 
23-тото издание на Националния куклено-театрален фестивал „Михаил Лъкатник” за открито!

то че отново ще има фестивал на куклените театри в Ямбол – година след последното 
издание на МКТФ „Михаил Лъкатник“. През 2023 г. този празник ще се върне към нормалния 
си ритъм и ще се преодолеят, надявам се, последиците от Ковид кризата. Изгледах около 
тридесет постановки, които отговарят на статута на фестивала и сред тях избрах девет 
( десетата е на домакините). За една година това беше дори повече от очакваното. Събра се 
пъстър афиш с постановки за деца и юноши, реализирани от творци от различни поколения. 
Има различни интерпретации на познати текстове, мюзикъл, първата куклена постановка, 
реализирана в Младежкия театър „Николай Бинев“. Има театър и магия. Надявам се, че 
публиката ще има какво да хареса.

Е

КБогдана остуркова

Брой 1 — 29 май 2023

Много детски смях ни очаква и тази година!                                  
На добър час на фестивала и приятно гледане!

ДЕ лена ойчева,

Селекционерът за 23-тото издание на 

Куклено-театрален фестивал „Михаил Лъкатник”:
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Връчване на наградите от литературния конкурс за драматургия и представяне на 
сборника  с наградени пиеси „Приказна фиеста”

Жури в състав д-р Ина Божидарова, д-р Зорница Каменова и Борислав Петранов определи 
победителите в литературния конкурс за драматургия.

урито на литературния конкурс за драматургия на Международния куклено-театрален фестивал 
„Михаил Лъкатник” – Ямбол – д-р Ина Божидарова, Борислав Петранов и д-р Зорница Каменова разгледа и 
обсъди тридесет и пет текста за театър. Някои от тях са на утвърдени автори. Повечето творби обаче не бяха 
на толкова известни творци. Имаше вероятно и такива, които за пръв път правят своите драматургични опити 
за деца. Почти липсваха традиционните за българския театър драматизации, независимо че приказните 
фабули са неизчерпаем източник на сюжети, може би защото самите режисьори предпочитат да изготвят 
сценарни текстове за своите представления. Нямаше постижения и сред текстовете за образователен театър. 
 
Журито на литературния конкурс се обедини да отличи онези пиеси, които имат оригинален литературен език 
и театрален потенциал, залагат драматургична структура, интересна тема, увлекателно разказват историята и 
най-вече се стремят чрез всички тези средства да достигнат аудиторията на съвременните деца. 
Номинираните за оригинална детска пиеса текстове се спират върху теми като приятелство, любознателност, 
желание за приключения, а отличеният с първа награда текст „Станислав и златната рибка” на Лиляна 
Байлова ни превежда умело през необятния свят на детската фантазия и предлага богати възможности за 
реализация със средствата на кукления театър. В категорията за драматизация предложените текстове бяха 
малко и не достигнаха нивото на критериите, за да бъдат номинирани, с изключение на отличената и 
наградена „Жълтият плат” на Марина Цонева – многопластова в своята игрова форма и съдържание пиеса. 
Специалната награда на името на Стефан Чирпанлиев безспорно спечели пиесата „История с ръмжащо 
начало и без опашка” на Елизабет Ушер. Тя се отличи с интересна тема и би могла да предложи съвременен 
вълнуващ куклен театър за детската аудитория, с ярки и добре разработени персонажи, небанални ситуации 
и остроумен диалог. 
 
Надявам се номинираните и отличени пиеси да спечелят внимание и да получат своя шанс да оживеят на 
сцената. 

Ж

КЗорница аменова

“
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Наградата за оригинален авторски текст се присъди 
на Лиляна Байлова за „Станислав и златната рибка”

Наградата за драматизация се присъди на Марина Цонева за „Жълтият плат”

Наградата за текст за образователен театър не беше присъдена.

Наградата на името на Стефан Чирпанлиев се 
присъди на пиесата „История с ръмжащо начало и 
без опашка” от Елизабет Ушер

Брой 1 — 29 май 2023

„Станислав и златната рибка” от Лиляна Байлова

„Почти приятелска приказка” от Румен Николов

„Премеждията на едно котенце” от Румяна Капинчева


*
*
*

Номинации за оригинален авторски текст: 

ече десет години пиша пиеси за деца и подрастващи. Десет мои пиеси имат награди и отличия. От 
фестивала „Михаил Лъкатник“ имам още една първа награда и една номинация. Имам награда и от 
„Вълшебната завеса“ в Търговище. В Българското национално радио влязох в топ 10 автори на детски пиеси.


Най-интересно ми е да пиша за 8-13-годишни деца, а режисьорите търсят текстове за по-малки. Може би 
затова имам само две поставени пиеси. Едната „Истинският крал на Азириут” е с първа награда от фестивала и 
е поставена в Търговище. Втората е написана по поръчка от театъра във Видин и режисьорката Бояна 
Минковска. Това е „Морковена приказка“, пиеса за деца от детската градина, голямо предизвикателство за 
мен, но режисьорката много ми помогна. Тя се играе още.


Пиесата ми „Станислав и златната рибка“ се занимава с това, какво ще стане, ако златната рибка започне да 
има свои желания, а не само да изпълнява чуждите. Ситуацията беше вълшебна и реших да използвам 
вълшебството за не толкова добри дела, за да има по-интересен сюжет, с повече препятствия.


Аз съм от тези автори, на които им трябва принуда. Фестивалите с конкурсите за драматургия вършат много 
добра работа, защото когато има обявен конкурс, това ме стимулира да напиша пиеса. Мечтая и мисля за 
определен сюжет, а конкурсът ме кара да напиша текста. Този фестивал е един от много малкото в България, 
които вдъхновяват за писане на детски пиеси. 

В

БЛиляна айлова

“
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огдана Костуркова завършва 
театрознание във ВИТИЗ „Кръстьо 
Сарафов“ в класа на проф. 
Любомир Тенев. Работи като 
експерт в Министерство на 
културата от 1984 г. до 1992 г. 
Драматург в Театър 199 до 1996 г. 
Заместник-директор „Творчески 
въпроси“ в МГТ „Зад канала“ от 
1997 г. до 2006 г. Драматург в 
театър „София“ от 2006 г. до 2017 г. 
От 2018 г. е драматург в ДСТ „Алеко 
Константинов“. Води театрална 
рубрика в Българското национално 
радио, програма „Христо Ботев“. 
Селекционер на редица театрални 
фестивали, член на театрални 
журита на фестивали и конкурси за 
съвременни пиеси.

Б орислав Петранов е театрален 
критик и историк, режисьор и 
преводач от немски език. През 2000 
г. издава книгата „Българската Нора” 
за постановките на пиесата „Куклен 
дом” на Хенрик Ибсен на българска 
сцена в периода 1879 г. - 2000 г., за 
която е номиниран за наградата на 
Съюза на артистите в България 
„Икар”. Съставител е на сборника с 
български пиеси, преведени на 
немски език „Млад театър от 
България”, издаден в Австрия през 
2007 г. Автор е на статията 
„Българската драматургия отвъд 
България през XXI век”, издадена в 
Годишника на Австрийската академия 
на науките. Бил е заместник-
директор и драматург на Драматичен 
театър - Пловдив, заместник-
директор на Малък градски театър 
„Зад канала”. В момента е директор 
на Българския културен институт в 
Берлин. 

Б инка Николова завършва 
Театрознание и театрален 
мениджмънт и магистърска програма 
Театрално изкуство в НАТФИЗ 
„Кръстьо Сарафов”. От 2011 година 
работи в Съюза на артистите в 
България като Експерт „Театър и 
театрален архив“, където е 
организатор и координатор на 
Софийски театрален салон и 
националните награди за сценични 
изкуства ИКАР, както и куратор на 
документални изложби, посветени на 
авторитетни творци, сред които 
Крикор Азарян, Григор Вачков, Велко 
Кънев, Катя Паскалева, Стоянка 
Мутафова и др. През годините е била 
член на жури и селекционер на 
Международния фестивал на 
спектакли за деца „Вълшебната 
завеса“; Национален конкурс за млад 
театрален режисьор „Слави Шкаров“; 
на съвременна българска 
драматургия по проекта Streaming 
Generation-1.

Т

Брой 1 — 29 май 2023

Жури на конкурса


>>
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Професор доктор атерина Илкова е преподавател по 
дисциплините Сценична реч и Правоговор в НАТФИЗ. През  
1988 г. завършва НАТФИЗ,  специалност „Актьорско 
майсторство за куклен театър“, степен „Магистър“ при проф. 
Атанас Илков. Портфолиото ѝ съдържа повече от 20 заглавия 
като режисьор и актриса. Получава 4 награди за актьорското 
си майсторство в Русия и България. През  1989 г. излиза 
кукленият ѝ моноспектакъл „Вълнена приказка“. Той 
провокира старта на преподавателската и научно-
изследователската ѝ работа в областта на словото за куклен 
театър и интерактивното общуване с детската публика. Автор 
е на редица статии и научно-изследователски трудове, 
свързани с кукления театър, като  „И проговориха“;  
„Тандемът“;  „Тембриране и куклен театър”;  „За 
съвременните капани пред артикулацията”;  „Образност и 
слово-жест“ и други. Основните ѝ приоритети като артист, 
педагог и изследовател са свързани със създаване техника за 
извличането на характерни гласове (тембриране), бързо 
преодоляване на правоизговорни проблеми,  пълноценно 
използване  мелодиката на речта за въздействащо слово, 
особено в кукления театър за деца.


К

арина Юдже е режисьор на Театър „Темпо”, актриса и 
кукловод. Театър „Темпо”, който е спечелил много 
национални и международни награди, има 45 постановки 
за деца, младежи и възрастни в репертоара си. Марина 
Юдже играе в повечето от тези спектакли. В същото време 
тя е сред основателите на KUKSADER (Асоциацията на 
сценичните и перформативни изкуства Карагьоз), член на 
управителния съвет на Театрален кооператив Анкара и 
турския клон на АССИТЕЖ. Освен това Марина Юдже е 
режисьор и председател на селекционния комитет на 
Международния куклен фестивал в Анкара. 


М

Жури на конкурса
>>
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Държавен куклен театър – 
Пловдив


В конкурсната програма

Автор: Николай Носов

Драматизация и режисура:        
Елица Петкова

Сценография и кукли: 

Ива Гикова и Ивайло Николов

Композитор: Пламен Петков

Участват: Велизар Евтимов, 
Венцеслав Димитров, Даниела 
Русева, Елин Стоянова, Ивелин 
Николов


азгодишното издание на 
куклено-театралния 
фестивал ,,Михаил Лъкатник“ в 
Ямбол бе открито с 
представлението ,,Незнайко в 
Слънчевия град“ на Държавен 
куклен театър-Пловдив. С 
приказност и отличаващи се 
визуални елементи спектакълът 
даде воля на въображението на 
малките зрители, които бяха силно 
впечатлени и потопени в света на 
магията, приключенията, но и 
отговорността и правилата. 


Драматизацията е дело на 
режисьора на представлението 
Елица Петкова, която прави 
специален фокус върху образа на 
Съвестта, като я отделя физически 
от притежателя ѝ. В нейната роля 
влиза Елин Стоянова, която строго 
и справедливо порицава малкия 

Незнайко, жаден за приключения. 
Игрите и забавленията са нещо, не 
само търсено от детското съзнание, 
а и нужно за неговото развитие. 
Съвестта обаче е онова, от което се 
нуждаем, за да бъдем по-добри 
хора с изявено чувство за 
отговорност и морал. Добротата е 
другата отправна точка в текста  
заедно с безкористността, с която 
трябва да  я вършим. Тези уроци се 
стоварват над главния герой, след 
като успява да сътвори хаос, от 
който трябва да поеме 
последиците. Малкото човече 
започва да разбира сериозността, 
която носят ,,забавленията“ едва 
когато в местния вестник излиза 
заглавие с големи букви ,,СМУТ“. 
Състояние, за което вина има 
нехайният Незнайко. 

T
езнайко в Слънчевия град
Н

продължава на следващата страница>>

Брой 1 — 29 май 2023
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редставлението си служи с богата и 
функционална сценография и прецизно 
изработени кукли от Ива Гикова и Ивайло 
Николов. Незнайко и Карфичка са в центъра на 
действието, затова обликът им е цветен и 
характерен. Незнайко е облечен в тъмнозелено 
костюмче с шапчица, като така ни напомня на 
малък изследовател и авантюрист. Личицето му 
е изкривено в гримаса, повдигната вежда и 
закачлива лека усмивчица, които издават 
немирния му характер и подсказват, че ще се 
забърка в неприятности. Карфичка пък е в 
розова рокля на точки, със зачервени бузки, 
ококорени очи и скромна усмивка. Изражението 
ѝ е леко боязливо, тя обаче е смела, обича да се 
впуска в приключения, но разсъдливо. 


Останалите персонажи не притежават толкова 
детайли във визуалната си характеристика. Те 
предимно са черно-бели и това е така, тъй като 
са странични персонажи, които спомагат за 
развитието на действието, а и за уроците, които 
Незнайко в крайна сметка научава. 


П

Брой 1 — 29 май 2023

от

Теодора Войводова

>>
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Държавен куклен театър – 
Бургас


В конкурсната програма

Автор: Яна Борисова                 
Режисьор: Кирякос Аргиропулос

Сценограф: Емелияна Тотева

Композитор:                                  
Мишо Шишков

Видео дизайн: Тодор Бачев

Участват: Ася Атанасова, 
Александра Грънчарова, Диян 
Русев, Ивайло Енев

етирима изследователи се 
натъкват на интересна находка в 
лабораторията си за приказки. 
Старинен шкаф, съхранил една от 
най-обичаните истории за 
деца, ,,Спящата красавица“. Там те 
намират пиеса с инструкции за 
нейното изиграване, които ги 
отвеждат много по-далече от това, 
което те са предполагали. 

С времето приказката е минала 
през много варианти. При някои от 
тях всичко приключва в момента, в 
който принцът събужда с целувка 
принцесата, при други, историята 
се развива чак до появата на 
техните деца. При адаптацията на 
драматурга Яна Борисова обаче 
откриваме, че тази история може 
да излезе извън редовете на 
книгите с приказки и да се пренесе 
в реалността. Може би...

Твърдо решени и със запалено 
любопитство изследователите на 
приказки Ася Атанасова, 

Александра Грънчарова, Диян 
Русев и Ивайло Енев тръгват на 
смело приключение в търсене на 
отговор на въпросите: дали 
Спящата красавица съществува и 
още ли сънува своя дълбок, 
дългогодишен сън? Спектакълът си 
служи с езика на технологиите, 
благодарение на които зрителите 
имат възможност да станат преки 
свидетели на търсенето на 
локацията на двореца, 
издирването на принца и 
откриването на самата принцеса, 
все така красива и кротко заспала.  

Целта на представлението е да 
създаде виртуално преживяване, 
което да развихри въображението 
на децата. В него те виждат 
магията на феите орисници, 
Грациела, Амурия и София и 
сбъдването на истинската любов, 
която се оказва не само в 
приказките. 

Ч
исия „Спящата красавица”М

Брой 1 — 29 май 2023

от

Теодора Войводова

Мисия успешна!
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Гостува Куклен театър

 „Мале, мале” - София


По едноименната народна 

приказка

Автор: Краси Кирчев                
Режисьор: Краси Кирчев

Сценограф: Краси Кирчев

Музика: Краси Кирчев и 

Илко Биров

Участват: Краси Кирчев и 

Петромил Денев

ероятно няма дете, което да 
не е чувало за приказката „Дядо 
вади ряпа“, но някой чувал ли е за 
„Динозавър вади ряпа“?

Спектакълът на Куклен театър 
„Мале, мале“ изненада гостите на 
тазгодишното издание на 
Националния куклено-театрален 
фестивал „Михаил Лакатник“ в гр. 
Ямбол. Добре познатата история 
за огромната ряпа бе придружена 
от изненада за малките зрители. 
В приказния сюжет, освен дядо, 
баба, внуче, куче, коте, 
мишка...има включен и нов 
персонаж, който децата веднага 
обикнаха. В дърпането на ряпата 
участва и смешният, добър и 
срамежлив зелен динозавър. 

Представлението е изпълнено с 
весели песни, забавни случки и 
цветни кукли. Актьорите Краси 
Кирчев и Петромил Денев влизат 
в образите на всички герои от 

приказката, представяйки всеки 
един от тях със специфичния за 
него говор и движения. 

Драматизацията и режисурата са 
дело на Краси Кирчев. Идеята му 
да добави нов интересен 
персонаж в сюжета не е 
единственото му оригинално 
решение. Една от най-забавните 
сцени е рап битката между Кучето 
и Котката, която силно 
развълнува и разсмя малките 
зрители. Той успява да 
осъвремени текста, но по никакъв 
начин не изменя поуката на 
приказката. Темата за единството 
е добре изведена и цели да 
покаже на децата, че въпреки 
различията си, ако се обединим в 
името на една кауза, сме много 
по-силни заедно. До този извод 
трябва да достигнем и всички в 
нашето общество днес. 


В
ядо вади ряпаД

от

Жаклин Добрева
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☼ Овергаз - София - г-н Сашо Дончев

☼ Виденов ООД

☼ Палфингер продукционстехник България ЕООД

☼ Нина ЕООД - Ямбол - г-жа Веска Петрова 

☼ Технострой инженеринг - г-н Стоян Проданов

☼ Виена стил - г-жа Нина Божилова  

☼ Репродуктор по свиневъдство - с. Калчево - г-жа Галя Бъчварова

☼ Месокомбинат Бай Течо ООД - Ямбол

☼ Диди ООД

☼ Сакарела - г-н Валентин Ревански  

☼ Български йогурт - г-н Петър Личев

☼ Вила Ямбол - г-н Красимир Аврамов 

☼ Механа “Странджата” - г-жа Елена Иванова 

☼ Тервел Груп - Тракийски хляб 

☼ Тунджа-турист - г-н Николай Николов

☼ Кара - г-жа Катя Георгиева

☼ Магнолия ООД - г-жа Марина Иванова


Светла 
Алексиева

☼ Българска национална телевизия

☼ Българска телеграфна агенция

☼ Българско национално радио


☼ Министерство на културата

☼ Община Ямбол

☼ Община Тунджа

☼ Съюз на артистите в България

☼ Дружество на писателите


Жаклин 
Добрева

Теодора 
Войводова

Яна 

Алексиева

Слънчевият град има 
нужда от цвят!


Оцветете и донесе в 
Пресцентъра, за да 
получите награда!


